

勋章静默述峥嵘 家风长泽润无声

——抗战老兵孟祥记与他的精神勋章

邵阳日报记者 蒋玲慧 袁光宇

9月3日上午10时许,在双清区塔北路某小区,退役军人孟令君坐在家中电视机前,目光凝视着屏幕上气势如虹的受阅部队。

当装备方队通过天安门时,孟令君默默转向家中悬挂的父亲孟祥记的照片,轻声说道:“爸,我们的国家越来越强大了,生活越来越好了。”这番话,是对九三阅兵的感慨,更是对父亲孟祥记——一位已故八路军敌后武工队抗战老兵的告慰。

孟家三代:铁血丹心映山河

1926年出生于河南省濮阳市清丰县贫苦农民家庭的孟祥记,从来没有进过一天学堂,童年记忆中交织着战火与离别。目睹身为村长的父亲孟凡增自发召集乡亲组建武工队抵抗日军,年仅16岁的孟祥记开始为武工队跑腿送信,后来正式加入了清丰县敌后武工队。

“那时日军悬赏500大洋,买我爷爷和父亲的人头。”孟令君回忆,“父亲身材魁梧,身高一米八二,在战场上勇猛无比。”

孟祥记参与过淮海战役、天津战役等大战,荣获一等功一次、二等功一次、三等功三次。他曾在抵抗日军的白刃战中,用刺刀挑过四五个日本兵,战争也在他的身体上留下遍体伤痕。右腹部有一处三八大盖贯穿伤,左胸口一处刺刀伤,背上两处弹片伤,腿上也有几处伤痕……每一处都是与死神擦肩而过的见证。

1949年中华人民共和国成立前后,随着解放战争胜利推进,南方广大新解放区急需大批富有经验的干部接管政权、建立组织、恢复生产和推进土地改革。历经抗日战争和解放战争考验、政治立场坚定的孟祥记跟随部队南下支援新区建设。和平曙光初现,但硝烟尚未散尽。在湖南,他再次辗转娄底、衡阳、邵阳等地投身艰苦卓绝的剿匪战斗。

脱下军装转业至邵阳,孟祥记结识了妻子唐爱华,并在邵阳定居。大儿子孟令君18岁时,孟祥记送他回清丰县下乡支援家乡建设;两年后,孟祥记又鼓励他参军。

“我是1976年参军的,隶属中国人民解放军陆军第43军地炮团,在对越自卫反击战中参与谅山战役、高平战役等。”孟令君说,“小时候父亲常常教导我流血不流泪。在战场上想起父亲英勇杀敌的事迹,我便告诉自己,虎父无犬子,我孟令君拼了!”

孟家风骨:硬汉柔情重教育

定居邵阳后,孟祥记先后进入邵阳面粉厂、东风饭店等单位,工作兢兢业业。

令人意外的是,这个在战场上毫不留情的硬汉,在家里却是个柔情似水的丈夫。“他



孟祥记(前排右三)在世时所拍的四世同堂全家福。

从来没让我母亲下过厨房,总是主动承担起家务,也教我做饭。”孟令君回忆。这种刚柔并济的性格,成为孟家独特的行事风格。

孟祥记与唐爱华育有三子一女。孟祥记虽然战场英勇,但吃了没文化的苦,这一遗憾使他格外重视对子女的教育。

“小时候家里并不富裕,但只要我们想读书,父亲都努力筹钱给我们上学,对我们学习上也十分严格,兄弟们调皮捣蛋没少挨打。”孟令君说,“他还跟孙辈们说,谁考上大学就给奖励。”

2000年,孙子孟迪考入中国农业大学,74岁的孟祥记高兴得合不拢嘴,主动拿出1000元现金给予鼓励。在老人看来,知识是另一种力量,是国家强盛的重要基石。

在孟家子女的记忆中,父亲孟祥记的形象是多面的:他是战场上的英雄,是工厂里勤恳木讷的工人,是厨房里心灵手巧的厨师,是严格认真的教育者,也是爱国精神的传承者。他一直通过言传身教,将吃苦耐劳、爱国爱家的价值观传递给子孙后代。

孟家家风:朴素精神永流传

“对于战场上的峥嵘往事,父亲一生低调,鲜少主动提及。”次子孟令臣感慨,“他从不允许家人借自己的身份谋取任何‘福利’或搞特殊,始终教导子女坚守艰苦朴素的作风。”

2019年,孟祥记生病住院期间,面对组织的关怀,他总念叨:“不给组织添麻烦,凡事要靠自己,战友们都倒在了血泊之中,我能活着已是幸运。”朴素的语言,折射出一代老兵崇高的精神境界。

孟祥记于2021年去世。他生前居住的简朴房屋不足20平方米,这不仅是他朴素生活的见证,更承载着他对后辈近乎严苛的“铁规”。子女虽都是下岗工人,但他们从未向组织提出过任何要求,始终恪守父亲教诲,保持着艰苦朴素的生活作风。

小儿子孟令辉的家中保存着孟祥记的众多勋章。孟令君与孟令辉双手微颤,小心翼翼地打开包裹严实的木盒子,缓缓展开的红布里,整齐排列着众多抗战奖章和纪念章。

淮海战役纪念章、中华人民共和国解放奖章、中国人民抗日战争胜利70周年纪念章……这些沉甸甸的荣誉,记录着孟祥记如何成长为抗日英雄的传奇人生,更是孟家代代相传的精神财富,在时光长河中熠熠生辉。

记者手记

看着电视屏幕上受阅部队步伐铿锵,孟令君突然低声对儿子孟俊杰说:“要是你爷爷也能在天安门前看见就好了。”他仿佛看到孟祥记的身影就在那群参阅老兵中间,目光如炬、气势如虹。

孟家的家风就像传递接力棒,从孟凡增到孟祥记到孟令君,到孟俊杰这一代,再到下一代。它是一日日的厨房烟火,是一次次的教育叮嘱,是代代相传的爱国情怀。

参加过抗日战争的老兵大多已离世,他们的精神仍在子孙的血脉中流淌,伴随着祖国的繁荣昌盛,继续书写着平凡而伟大的家国故事。

切实解决好群众身边的“烦心事”

邵阳日报讯(记者 易蓝 通讯员 杨木扬)9月2日,副市长胡小刚前往国家电网邵阳供电公司、市自来水公司,就企业开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作开展调研。

在国家电网邵阳供电公司,胡小刚以普通用户身份体验业务办理、费用查询等环节,并听取企业相关工作情况汇报,要求企业在保障供电稳定基础上,进一步提升服务质量,维护群众用电权益。

在市自来水公司,胡小刚走进投诉处理指挥中心和水表计量检定站,了解当前群众反映集中的问题。胡小刚指出,要进一步优化工作机制,确保水表计量检定过程客观、公正、透明,同时要加大对水、电、气领域计量收费的监管执法力度,切实解决好群众身边的“烦心事”。

当天,胡小刚还前往双清区渡头桥镇永吉综合商店、实惠多便利店,就农村假冒伪劣食品整治、农村药品安全监管工作开展调研。胡小刚指出,要以“四个最严”为根本遵循,强化全方位、全链条、全过程监管,保障食品药品安全。

市自来水公司全员上阵查漏点

为城市“血管”查漏补缺

邵阳日报讯(记者 易蓝 通讯员 何建 谢雨嫣)“这个地方在渗水,快来确认一下!”近日,市自来水公司营销分公司工作人员在乾道桃源府小区巡查时,发现表管减压阀接口渗水,立即拍照定位、上传工单系统,启动处置流程……这是该公司当前开展的“全员全城查明漏”行动的生动缩影。

2022年底,我市入选全国公共管网漏损治理重点城市后,市自来水公司将漏损治理作为长效重点工作。为进一步降低漏失率、提升城区供水保障能力,今年,该公司制定了《2025年供水管网漏损治理行动计划实施方案》,包括持续开展“全员全城查明漏”活动。方案下发后,该公司相关部门积极响应,6月开始,动员干部职工在完成日常工作的同时,按统一部署及职责分工深入城区各处,对供水管网、阀门井、消防栓等附属设施展开细致排查。各部门每周规划巡查路线,由领导带队、多班组联动,还原军民互助的温暖场景,细腻的笔触勾勒出众志成城的力量;还有的通过对比战争的废墟与今日的校园,让人直观感受到和平的珍贵。

据初步统计,目前该公司累计出动巡查人员近2500人次,排查出各类问题394处,其中,管道接口漏水282处、井盖井栓缺失37处、表井阀门改造52处、私接水管8处、其他问题15处。所有问题均通过实地拍照定位上传工单系统,得到及时有效处置。

该公司相关负责人表示,将持续深化“全员参与、精准排查、智能监测”的漏损治理模式,织密织牢城市供水“安全网”,为市民提供更稳定、更优质的用水服务保障。

我市举办“铭记历史·珍爱和平”少年儿童书画作品展

以艺术之名传递和平信念

邵阳日报讯(记者 易蓝)为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,8月30日,以“铭记历史·珍爱和平”为主题的少年儿童书画作品展在市美术馆拉开帷幕。此次展览不仅是对历史的深情回望,更是少年一代以艺术之名传递和平信念的生动实践,吸引了众多市民到场观展。

此次作品展于今年4月启动筹备,共面向全市5至18岁青少年征集书法、绘画作品1200多件。经多轮严谨评审,最终遴选出236件作品参展。展览将持续至9月7日。

在书法展区,一幅幅字迹工整的作品书写着“勿忘国耻 吾辈自强”的壮志豪言,镌刻着“铭记历史 缅怀先烈”的深刻主题,墨香间满是青少年对革命先辈的崇敬。绘画展区,有的孩子以漫画形式描绘红军长征的故事,色彩明快却不失历史厚重;有的还原军民互助的温暖场景,细腻的笔触勾勒出众志成城的力量;还有的通过对比战争的废墟与今日的校园,让人直观感受到和平的珍贵。

“画中的红星、山河,既是孩子们将听来的红色故事落于笔端的模样,也是红色基因在血脉里的延续。”市关工委主任李晓红表示,将坚守“用红色文化育新人”理念,继续携手各界,厚植青少年家国情怀,让红色薪火在新时代生生不息。

李国重烈士的外孙女刘旭飞受邀观礼九三阅兵

观礼台上,她替外公看到了“钢铁长城”

邵阳日报记者 伍洁



刘旭飞在天安门广场观礼台留影。(受访者供图)

“我能有幸作为抗日先烈后人亲临九三阅兵现场,心情特别激动。此次阅兵仪式淋漓尽致地展示了国之重器、威武之师,让我深切感受到中华民族伟大复兴的磅礴力量势不可挡,保卫国家安全、维护世界和平的钢铁意志坚不可摧。”9月3日,在北京现场观看阅兵仪式后,李国重烈士的外孙女刘旭飞激动地说道。

9月3日7时30分,刘旭飞到达天安门广场后,被引导至西观礼台就座。

在阅兵仪式正式开始前,现场举行了一场8分钟的暖场活动大合唱,4首抗战经典歌曲依次响起。作为邵阳市爱莲合唱团的一员,刘旭飞对这些旋律都非常熟悉,全程跟唱下来,心中既激动又自豪。

9时,阅兵仪式正式开始,整个天安门广场瞬间被庄严肃穆的氛围所笼罩。56门礼炮齐鸣80响,那一声声巨响,仿佛在诉说着80年前那段波澜壮阔的历史,每一声都震撼着刘旭飞的心灵。

“整个阅兵仪式过程中,现场观众的情绪始终高涨。每当有精彩的方队或装备经过时,大家都忍不住鼓掌欢呼,手中的五星红旗也挥舞得更加热烈。我身边的观众们,有的眼中闪烁着激动的泪花,有的则情不自禁地发出赞叹声。而我,也被这盛大的场面深深

震撼,内心久久不能平静。”刘旭飞说,“我用手机记录下了许多精彩瞬间,并在一些群里分享了现场视频,希望能让更多的人感受到这份震撼与自豪。”

当晚,刘旭飞来到人民大会堂,观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会《正义必胜》。随着一个个精彩节目上演,刘旭飞仿佛穿越时空,回到那段战火纷飞的岁月。她的外公李国重是邵东黑田铺人,1942年在长沙会战中牺牲,年仅34

岁。当时,李国重唯一的女儿李焕群只有两岁半。2015年,李国重被湖南省人民政府评定为烈士。

“这场晚会,不仅仅是一场文艺表演,更是一次对历史的深刻铭记,对先烈的崇高致敬。它让我更加明白,如今的和平生活来之不易,是无数先烈用鲜血和生命换来的。作为烈士后人,我要肩负起传承的责任,将外公以及无数先烈的故事讲给更多的人听,让他们的精神永远流传下去。”刘旭飞坚定地说。